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EXAMEN DE CHIMIE ANALYTIQUE

EXERCICE 1 : (08points)

A- Quels volumes faut-il mélanger, a partir de deux solutions de HCI ayant respectivement les
concentrations 0,75M et 3M, pour obtenir 200ml de solution 1,5M.

B- On considére une solution aqueuse d’ammoniaque NH,OH avec Kb=1,8.107 et o=1 ,3%.
1. calculer la concentration molaire de la solution.

2. quelle est la nouvelle valeur du coefficient de dissociation a si la solution est 10fois plus
concentrée.

3. calculer le pourcentage de NH,OH non dissocié si on ajoute une solution de NH,C1 a 0,05N
(totalement dissociée).

C- Déterminer le volume Vb de solution d’éthanoate de sodium, de concentration molaire Cb=0.5
mol/l, faut-il ajouter & Va=100ml de solution d’acide ¢thanoique de concentration molaire
Ca=2mol/l pour obtenir une solution tampon de pH=4. pKa(CH3;COOH/CH;CO0")= 4,74,

EXERCICE 2 : (08points)

A- BaCO; est un sel peu soluble, pKs=8,3. sachant que H,COsest un diacide avec les constantes
d’acidité suivantes : pKa;=6,4 ; pKa,=10,3. N(Bactcy) = A9% % | weol

1. Exprimer la solubilité S de BaCOj; en fonction de [H307], Ks, Ka, et Ka,.

2. Tracer le diagramme de prédominance des especes pour le diacide H,CO:;,
3. Donner I’expression de logS=f(pH) pour 7,5< pH < 9.
4,

Déterminer la valeur du pH nécessaire pour pouvoir dissoudre 50mg de carbonate de
baryum dans 100ml d’eau.

B- On dispose d’un mélange de sels :
- De calcium, [Ca*]=10"M. Ks(Ca(OH),)=1,31.10°,
- D’aluminium, [AP"]=10M. Ks(AI(OH)3)=5.10",

A quel pH doit-on se placer pour obtenir la séparation optimale de ces deux ions, I’un précipitant
sous forme d’hydroxyde, I’autre autant en solution.

EXERCICE 3: (04 points)

A un litre de solution de Co®" de molarité 0,1M, on ajoute Imole de cyanure de potassium KCN(on

négligera la variation de volume) pour donner un complexe héxacoordiné de constante de
dissociation K4;=10"°,

1. Ecrire la réaction de complexation et nommer le complexe correspondant.
2. Calculer les concentrations des espéces en solution & I’équilibre.

A la solution du complexe formé, on ajoute des ions Co’" pour obtenir un autre complexe de
constante de formation de 10**,

1. Ecrire la réaction et nommer le complexe correspondant.
2. Calculer la constante de dissociation de ce complexe et déduire le complexe le plus stable.

BON COURAGE
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